

# 抓规范 促服务 保安全 提品质

## ——宁波市旅行社行业规范服务建设成效显著

近年来，我市旅行社行业认真贯彻落实《旅游法》和《国务院关于促进旅游业改革发展的若干意见》，通过市场整治、制度创新、标准化引领，大力倡导诚信经营、规范服务、文明旅游，不断提高旅游服务水平，切实保障旅游安全，真正做到服务有标准，岗位有制度，操作有规范，安全有保障。在国家旅游局发布的全国游客满意度指数调查中，我市的游客满意度指数连续五年位居前列。

2013年，国家旅游局下发了《贯彻实施旅游质量发展纲要2013—2014年行动计划》，将“规范旅游市场秩序”、“推进旅游标准化建设”和“旅游安全保障体系建设”作为近两年旅游质量提升工作任务和重点予以明确。为切实落实国家、省旅游局提出的旅行社品质提升工作，宁波市旅游局结合宁波实际，开创性地将旅行社操作及服务流程纳入标准化体系建设中。2013年，由市旅游局牵头，联合市质监局、宁波市旅游协会旅行社分会和有关院校，共同开展《旅行社管理与服务规范》地方标准的调研和编制工作，通过对走访和收集全省30余家旅行社的先进做法，历时半年多的调研、论证和修订，于2013年10月29日正式由宁波市质量技术监督局发布《旅行社管理与服务规范》(DB3302/T 1056—2013)（以下简称《规范》）。

《规范》通过旅游产品研发、产品采购、广告发布、门市接待、计调服务、导游服务和售后服务等七大项内容，从最初的旅游产品设计到最后的客户回访详尽规定了旅行社的业务操作流程，并且细化到旅行社各业务部门的具体岗位和具体人员。通过《规范》既能帮助大型旅行社重新梳理流程，减少不必要的环节和工作漏洞，又能规范中小型旅行社的业务流程及操作，对提升旅行社服务质量起到积极的促进作用。该标准的出台弥补了我市旅行社行业流程服务规范的一个空白，在全省也属首创。

2014年，宁波市旅游局将《规范》推广和实施作为对旅行社日常管理的重要抓手，作为提升旅行社服务质量、保障服务质量的重要举措，在全市35家三星级以上旅行社进行试点创建，两次召开专题培训推广会和试点创建培训

会，精心部署，认真组织实施，并在2014年11月完成全部的达标评审工作。通过试点创建，各试点旅行社均不同程度地开展了对标、达标工作，对本社的服务流程进行了查漏补缺和优化改造，进一步规范了旅行社内部管理与业务操作，对提升星级旅行社品质化、标准化起到了积极的促进作用，涌现出一批对标、达标先进单位。计划在未来三年内完成100家星级旅行社的对标、达标工作，逐步覆盖全市旅行社。

在此基础上，市旅游局按照国家、省旅游局的统一部署，于去年1月—5月在全市开展了声势浩大的旅游市场秩序专项整治活动。旅游部门按照“有方案、有声势、有队伍、有督查、有案例、有成效”的工作要求，围绕八个重点，全面部署，重点查处旅行社因不合理的低价组织旅游活动，通过安排购物或另付费项目获取回扣以及其他侵害旅游者合法权益的违法行为。整治期间，市县两级旅游部门联动，局领导亲自带队督查，多部门开展联合执法检查，通过自查、普查、督查、抽查、交叉检查、暗访等

方式全面开展，做到全覆盖。针对检查中的问题，督促旅行社立即整改落实，并对相关单位和个人分别作出取消星级、罚款、停业整顿、通报批评、行政约谈等形式的处理。通过整治，我市旅游市场秩序日趋规范，取得了较好的效果，社会反响良好。

此外，为增强我市出境组团社对出国（境）游客的安全保护意识，切实履行旅行社的安全保护责任，2013年市旅游局、市外办共同研究制定了《旅行社预防性海外领事保护示范创建工作方案》，从组织领导、机制制度、教育培训、风险评估、安全投入、应急处置等六方面明确了创建要求和实施步骤，2013年在3家出境社中进行创建试点，成为创建示范单位。2014年在全市其他15家出境组团社中全面落实。通过创建，各出境组团社进一步提高出境团组安全意识，强化组织领导，健全制度机制，完善预案措施，对做好出境团组海外旅游安全预防和规范经营管理起到了积极的促进作用。此项工作得到了外交部、省外办的高度评价，据悉，外交部将在全国推广宁波经验，并

将创建对象逐步扩展至劳务输出、海外留学等机构。

同时，为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中央文明委工作部署，深化文明旅游主题实践活动，强化全市旅行社领队（导游）人员出境安全和文明意识，切实履行好引导出境游客文明旅游、安全出行的责任和义务。市文明办、外办、旅游局还联合成立了“宁波市出境旅游文明安全培训基地”，定期对领队、导游进行专题培训。该培训基地改变了以往培训中心模式，把培训基地设在旅行社内，目的是依托旅行社原有资源及自身优势，有针对性、持续性地开展领队及导游专题培训，方便行业内训、交流、共同提高。这也是我市建立文明安全旅游宣传教育长效机制的一个重要体现。

为把旅游业培育成国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业，把宁波打造成中国一流休闲旅游目的地，宁波的旅行社行业正在向诚信经营、优质服务、规范操作、品质企业方向不断努力！

# 荣誉榜

## 《旅行社管理与服务规范》(DB3302/T 1056—2013)试点创建优秀单位(排名不分先后):



因为有梦，所以飞扬

作为旅游服务提供者，品质管理是一项贯穿于游客从出游意愿兴起至二次出游的全流程体系。规范，就是这个体系的核心基础。

——浙江飞扬国际旅游集团有限公司总经理 吴滨



行万里，找中旅！

通过《旅行社管理与服务规范》创建工作，企业经营更加规范，服务品质不断提升，带给了企业积极向上、年轻鲜活的精神面貌，有利于提升我社作为五星级旅行社的知名度。

——宁波中国旅行社集团有限公司总经理 周宏伟



中国国旅，天下一家

用心做好旅游事业，以优质的旅游服务打动游客，回报社会，这是旅游行业最基本的责任与使命。

——中国国旅（宁波）国际旅行社有限公司总经理 苏剑平



让旅游精彩人生

《旅行社管理与服务规范》不仅彻底分析和理清了旅行社的所有业务流程，更是从务实的层面提高旅行社服务意识。

——浙江运通旅行社有限公司总经理 童伟标



做良心企业，交一世朋友！

有标准，才有品质；有效率，才有效益。标准化的流程，品质化的服务，成就宁波国际旅行社个性化、精细化的高端贴心服务。

——宁波国际旅行社有限公司总经理 黄群飞



诚信经营，用心服务！

旅行社的管理规范是全体员工在经营活动中共同遵守的规定和标准，它是我们旅行社管理的基础工作。对于我们提高企业管理水平、提升服务有着重要的作用。

——余姚市春秋国际旅行社有限公司总经理 王文艳



风光旅游 品质享受

“游客至上，服务至诚”，用百姓口碑认证旅行社品牌实力，打造优质、实惠的旅游产品。

——浙江风光国际旅行社有限公司总经理 桂建军



心意互通，传递感动

定位市场，创新产品，狠抓质量，诚信经营。坚决履行合同义务，为游客提供优质价相符的服务，让游客真正体会到旅行的快乐。

——浙江宁海中青旅国际旅游有限公司总经理 冯宗杰



“金杯、银杯，不如游客的口碑”。对于旅行社来说，口碑是生存之基础，而服务就是扶植口碑的重要手段。宁波中国青年旅行社——用心成就品牌，品牌成就未来！

——宁波中国青年旅行社有限公司总经理 毕坚鸿



选择浙伦，选择品质

通过一系列的标准来规范操作行为和业务流程，能减少和消除旅游产品品质缺陷的产生，大大提高客户的满意度和信赖感。

——宁波浙伦海外旅业集团有限公司总经理 王艳



快乐旅游 快乐享受

作为行业内的知名企业，我们必须严格实施规范化管理，不断提升服务质量，才能真正得到大众的认同。

——宁波中青旅旅游有限公司总经理 徐家辉



随行康泰，诚信相伴！

唯有将规范企业经营管理工作落到实处，企业的发展才会顺畅。对此，不能光靠嘴说，更多的还是需要我们活学活用。

——宁波康泰国际旅游有限公司总经理 王宏斌



风景这边独好！

制度和规范使公司面貌焕然一新，高效、安全、品质是公司腾飞的翅膀，为公司带来了良好的经济效益和品牌效应。

——宁波风景旅行社有限公司总经理 徐旭峰



贴心旅游找哪家  
宁波海外找专家

旅行社服务管理标准化使我社经营与服务相融，流程化操作，贴心式服务。

——宁波海外旅游有限公司总经理 徐国源



东方大港，快乐起航

规范是旅行社立身之本，产品是旅行社的核心竞争力，品质是产品的灵魂。人在旅途，唯有坚持规范管理，提升品质，才能面朝大海，春暖花开。

——浙江东港国际旅行社有限公司 岳玉梅



凤凰山旅游——您贴心的旅游顾问

我社自从规范了企业经营管理工作后，经营中实现了有章可循、有据可依，使我们经营管理的思路更加清晰、规范。

——宁波市北仑凤凰山旅行社有限公司总经理 陈侠



旅行者的知心参谋  
观光人的贴心保姆

秉承“诚信诚实、安全优质”服务理念；兑现“和谐舒适、品牌旅游”服务目标；追求“满足满意、周到体贴”服务方向。

——宁波市镇海旅行社有限公司总经理 陈明东



用心是我们的态度！品质是我们的骄傲！满意是我们的承诺！

在信息发达的今天，选择哪个旅行社出行，客人更看重的是企业的口碑、企业的服务品质。我们通过专业贴心的服务，真正让游客们安心、舒心旅行。

——奉化市东方国际旅行社有限公司 王志岚



诚信是一张永恒的名片

经过《规范》试点工作的创建后，让我们更加坚信服务质量是旅行社的生命线，是旅行社做优的关键，做大的基础，是指导旅行社“做什么，怎么做”的切实有效方法。

——余姚河姆渡国际旅行社总经理 徐梅君



忠诚 敬业 勤奋 自信

稳健务实、诚实守信，知行合一、合作共赢

——余姚市浙东杭州湾国际旅行社有限公司总经理 祁世伟



轻松之旅 来自杭州湾

诚信经营创造良好口碑，热情服务打造坚固品牌，努力为游客提供“耐心、爱心、细心、诚心、信心”五星旅游服务。

——慈溪市杭州湾旅游服务有限公司总经理 周建丽

## 旅行社预防性海外领事保护达标创建

示范单位 (排名不分先后):

中国国旅(宁波)国际旅行社有限公司

宁波浙伦海外旅业集团有限公司

浙江飞扬国际旅游集团有限公司

宁波中国青年旅行社有限公司

宁波康泰国际旅游有限公司

宁波国际旅行社有限公司

浙江天天商旅国际旅行社有限公司

宁波中国旅行社集团有限公司

宁波海外旅游有限公司

宁波东航金燕国际旅游有限公司

浙江运通旅行社有限公司

浙江东港国际旅行社有限公司